

РЕЦЕНЗИЯ

на научно-квалификационную работу

на тему

«Йога как симптом кризиса идентичности в современном обществе»,
выполненную аспирантом Константиновым Алексеем Юрьевичем,
обучающимся по направлению подготовки
научно-педагогических кадров в аспирантуре
«47.06.01 Философия, этика и религиоведение»
по программе «Социальная философия»

Исследование на тему «Йога как симптом кризиса идентичности в современном обществе», проведенное аспирантом А. Ю. Константиновым, имеет целью переосмысление феномена йоги в современном обществе в контексте представлений о кризисе идентичности.

Для достижения поставленной цели автором в ходе проведенного исследования последовательно решаются задачи идентификации йоги как предмета социально-философского исследования; анализа динамики представлений о практике и теории йоги в западной культуре; раскрытия протестного и апологетического потенциала йоги в контексте современного либерального и неолиберального дискурса в западном обществе; исследования процессов коммодификации, секуляризации и глобализации йоги; исследования механизмов встраивания йоги в модели дисциплинарной власти; оценки перспектив йоги с точки зрения ее релевантности задачам преодоления кризиса идентичности в современном обществе.

Демонстрация автором степени научной разработанности темы исследования, а также объемный репрезентативный Библиографический список, содержащий значительное количество современных зарубежных публикаций по теме исследования на иностранных языках, свидетельствуют о глубоких знаниях, эрудиции аспиранта А. Ю. Константинова в предметной области научно-квалификационной работы.

Объект исследования *«феномен современной йоги как многогранный социокультурный феномен современного западного общества»*, и предмет

исследования *«совокупность представлений о йоге как особой области взаимодействия индивида с политическим, экономическим, социальным и этическим дискурсом»* вполне соразмерны цели, задачам, теме научно-квалификационной работы.

Теоретико-методологическую базу исследования составляют труды отечественных и зарубежных авторов, сформировавшиеся в контексте постнеклассической философской парадигмы, прежде всего, концепции, разработанные в русле археологического метода Мишеля Фуко и примененные в рамках дискурсивного изучения религии. В представленном исследовании использованы общенаучные приёмы и методы познания: логический анализ, структурно-функциональный анализ, историко-генетический анализ, контент-анализ, герменевтический и аксиологический подходы. Теоретико-методологический инструментарий рецензируемой работы полностью соответствует задачам и логике исследования.

Актуальность темы исследования *«Йога как симптом кризиса идентичности в современном обществе»* убедительно обоснована автором в разделе *«Введение»* научно-квалификационной работы. Теоретические положения, выносимые на защиту, репрезентативно отражают логику и выводы проведенного исследования. Элементы научной новизны, обозначенные автором, отражают эвристичность и высокую теоретическую значимость исследования аспиранта А. Ю. Константинова.

Структура диссертации определяется логикой исследования и отражает последовательность поставленных задач. Текст состоит из Введения, двух глав (четырёх параграфов), Заключения и Библиографического списка. Глава 1. *«Йога как предмет социально-философского исследования»* включает параграфы 1.1. *«Становление представлений о йоге как философском дискурсе и духовной практике»* и 1.2. *«Ключевые концепты йогического дискурса»*. Глава II. *«Йога в контексте либерального и нелиберального дискурса»*, представлена параграфами 2.1. *«Йога в системе ценностей современного западного общества»* и 2.2. *«Диалектика протестного и апологетического потенциала йоги»*.

Теоретические выводы проведенного аспирантом А. Ю. Константиновым исследования характеризуются обоснованностью, имеют высокую теоретическую и практическую значимость. Результаты могут использоваться при подготовке различных курсов социально-гуманитарного цикла.

Теоретические результаты исследования апробированы в публикациях аспиранта.

Содержательно и стилистически текст научно-квалификационной работы аспиранта А. Ю. Константинова демонстрирует профессиональное владение философским категориальным аппаратом, глубину и основательность освоения аспирантом теоретических источников по изучаемой теме и проблематике. Мы видим в лице аспиранта А. Ю. Константинова самостоятельно и оригинально мыслящего исследователя, которым разработана концепция, характеризующаяся смысловой, стилевой, категориальной целостностью, новизной постановки и решения проблемы, сквозным логическим единством, аргументированностью и убедительностью выводов, высоким теоретическим и практическим потенциалом и ценностью.

Принципиальных замечаний в адрес рецензируемой работы нет, кроме предложения незначительной корректировки звучания темы исследования: *«Йога как симптом кризиса идентичности в современном обществе: социально-философский анализ»*, поскольку название *«Йога как симптом кризиса идентичности в современном обществе»* потенциально может предполагать широкую вариативность направленности исследования, – этическую, философско-антропологическую, культурфилософскую.

Однако, бесспорно, тема и содержание научно-квалификационной работы соответствует специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия.

Выполненная научно-квалификационная работа *«Йога как симптом кризиса идентичности в современном обществе»*, соответствует абзацу 2 пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013

года № 842 (с изменениями на 2 августа 2016 года), а ее автор Алексей Юрьевич Константинов заслуживает присвоения квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

Данная научно-квалификационная работа заслуживает отличной оценки и может быть рекомендована к защите в качестве диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия.

01 декабря 2023 г.

Рецензент

Яровенко Светлана Анатольевна,
кандидат философских наук, доцент,
доцент кафедры философии и социальных наук

 С. А. Яровенко

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Сибирский государственный университет
науки и технологий имени академика М. Ф. Решетнева».

Красноярск, 660037. Проспект им. газеты «Красноярский рабочий», 31.
Тел.: (391)291-82-86.

